



加快推进实施 打响四大品牌 三年行动计划

上海市民对于家庭医生接受度逐步提高

“1+1+1”签约居民已超400万

本报讯 (记者 施捷)从今天上午举行的“世界家庭医生日”主题活动中获悉,本市家庭医生制度建设取得积极成效,“1+1+1”医疗机构组合签约人数已超过400万,各项签约服务配套优惠措施受到欢迎,上海市民对于家庭医生的接受度正逐步提高。

满意度测评居首位

本市自启动家庭医生制度试点以来,随着2015年新一轮社区卫生服务综合改革,推出了“1+1+1”医疗机构组合签约(居民可自愿选择一名社区卫生服务中心家庭医生、一家区级医院、一家市级医院签约),优先满足60岁及以上老年人、慢性病居民、

残疾人、儿童等重点人群签约需求。截至今年5月15日,全市已签约人数408万人,其中60岁及以上老年人285万。签约配套优惠服务中,全市社区卫生服务中心已累计开具延伸处方139万张。2017年,本市社区卫生服务中心门诊服务量占全市三分之一,与市级医院、区级医院成三足鼎立之势,市民对社区卫生服务中心的满意度连续两年位居“沪上十大行业服务质量评测”首位。

全科医师出国进修

2006年起,本市率先开展全科医师规范化培养,2010年又在全国率先开展住院医师规范化培养,将全科医师规培纳入其中。2010年以

来累计招录2000余人,1400余人完成培训后全部“下沉”社区。此外,加强社区全科医生转岗培训,目前上海全科医生总数已超过8000人,达到每万人口3.3名全科医生,超过了国家2020年的规划目标(城市地区每万人配置全科医生2人)。

近年来,上海努力提升家庭医生的服务能力和水平,坚持以理论知识和技能并重,每年开展家庭医生岗位能力培训,同时注重与国际化家庭医生制度对接,定期选派家庭医生骨干到国外进修。结合医联体建设,二三级医院为社区卫生和家庭医生加强技术支撑。一方面,为家庭医生转诊提供绿色通道,定期派遣专家到社区卫生服务中心,通

过全专联合门诊、带教示范等提高家庭医生甄别疑难杂症的能力;另一方面,积极推进建立区域诊断、影像中心,由二三级医疗机构对社区检验、影像检查统一出具报告,保证了医疗服务的同质性。

与此同时,本市还涌现了朱兰、严正、陈华等一批优秀家庭医生代表,全市范围内“十佳家庭医生”评选活动也已开展四届。今年,来自闵行区莘庄社区卫生服务中心顾昊团队和杨浦区长白社区卫生服务中心茅俭波团队还获得“全国优秀家庭医生服务团队”。

宣传活动多种多样

市卫生计生委今天同步发布了

家庭医生制度宣传动漫,这是国内首部以动漫方式全面解读本市家庭医生“1+1+1”签约服务的视频,它向市民详细介绍签约服务的基本内涵、签约方式、服务内容等,简明扼要,通俗易懂。这一宣传动漫也将在“上海发布”微信公众号、“健康上海12320”微信公众号、东方明珠移动电视、东方网、腾讯大申网、澎湃新闻等播放。

今天是第8个“世界家庭医生日”。今年国家卫生健康委和本市的宣传日主题分别为“家庭医生:我承诺 我服务”与“家庭医生,您的家庭健康守护人”。通过学术、艺术、科普和人文相融合的方式,本市开展了一系列主题宣传活动。

由科技部、上海市政府指导支持,同济大学发起并与嘉定区联合主办的首届“世界创新创业博览会”今天上午开幕。参展方包括芬兰埃斯波、美国迈阿密,中国深圳、苏州等中外城市,美国麻省理工学院、芬兰阿尔托大学等中外院校,宝马、万科等中外企业,联合国创意城市网络、世界设计组织等中外组织。

上午发布的《世界创新创业宣言》(《上海宣言》)指出,应该通过创新创业实现企业、大学、城市和组织的无缝协作,分享人类最新的创新科技、理念、模式和案例,共享创新创业的经验、政策、市场和环境,探索可持续、富有创意、包容协调的增长方式,共同建构全球创新创业协作社群。

本报记者 王蔚 孙中钦 摄影报道

世界创新创业博览会 在沪开幕



“热情”降 申城凉

今最高气温速降7℃ 未来一周高温难现



丹丹看天气

申城刚进入初夏,高温就亮出“三板斧”,热力难挡。幸好,冷空气并未完全“停工”,昨天起气温就开始回落,今天最高气温速降7℃,只有25℃,气温终于也重返舒适区。据上海中心气象台预报,未来一周,高温难现身,5月下旬有了初夏该有的惬意体验。

未来一周高温难现身

这个双休日,冷空气发力,给申城带来一次明显的降水过程,连烧三天的“热情”也被完全浇灭。今天早晨前后,本市西南部地区出现短时阵雨,下午转为阴有时有阵雨天气,偏东风4到5级,今天全天气温都不算高,在21~25℃间,最高气温比昨天的31.9℃差不多降了有7℃,体感较为舒适。

不过,气象专家提醒,今天夜里到明天白天是降水比较明显的时段,明天的降水还可能伴有雷电活动。下周一降水逐步停止,22日转为阴天,23日起多云。上半周凉爽唱主角,预计23日前,本市的最高气温在22~25℃间小幅震荡,24日起气温逐步上升。但是,直到下周末,高温再次现身的可能性几乎为零,最高气温也顶多爬升到29℃。

去年热今年未必就热

去年夏天,上海热出新高度——去年7月21日最高气温高达40.9℃,成为申城有气象记录以来的“史上最热一天”,更创下了连

续酷暑日的新纪录11天。今年一入夏,高温就接二连三来袭,不少市民关心,今年夏天会像去年这么热吗?市气象首席服务官傅易说,高温来得早,并不意味着这一年的夏天高温多、强度高,而上一年热也不代表第二年肯定就热。比如,2013年“史上最长夏季”从5月11日入夏,持续了157天,有高温日47天,其中,酷暑日24天。但是,2014年高温日只有8天,2015年高温日只有12天。

每年夏天,人们时不时会质疑天气预报“高温低报”——“明明车外温度都超过40℃了,气象部门怎么还没报?”“天气预报故意压低温度,是给企业省钱(高温津贴)吧?”其实,根据世界气象组织的规定,气象部门发布的温度是有严格标准的——它是百叶箱中温度计测得的温度,而这个百叶箱必须放置在草坪上,并且离地1.5米,草坪周围不能有高大建筑,也不能有树木等遮挡阳光或阻挡风。不同的路面情况,温度也不尽然相同,通常来说,离地1.5米处的百叶箱温度会比柏油路、水泥路至少4到5℃。

前几天,不仅申城高温频现,全国大部分地区也处于“水深火热”之中,多地气温冲过高温线。不过,随着新一轮强降雨强势来袭,高温范围将逐渐缩小。但是,强降雨或许成为新的关注焦点。中央气象台预报18日18时继续发布暴雨蓝色预警,河南、湖北、安徽、江西、湖南等地部分地区有大到暴雨,其中河南南部、湖北北部局地有大暴雨,并将伴有强对流天气。

本报记者 马丹

上海科普教育发展基金会 17年播撒科学种子 从娃娃中发现“明日科技之星”

用大爱传递科学的火种,用真情播撒科普的阳光。从2001年成立至今,上海科普教育发展基金会已经走过了17年的历程。在这17年里,基金会累计募集资金和实物价值2.7亿元,募集珍稀动物标本、化石等藏品千余件,填补了上海乃至全国的收藏空白,极大提升了公众科学文化素养,助推上海科创中心建设。

创新人才从“娃娃”培养

现在上海科创中心建设大军中的年轻骨干,或许就是冉冉升起的“明日科技之星”。这项由市科委、市教委和科普教育基金会主办的评选诞生于2003年,旨在全面推进素质教育,提升青少年科技创新精神和实践能力,促进品学兼优的青少年科技人才脱颖而出,形成良好的科技教育社会环境。

上海大学附属中学3个爱观察蚂蚁的孩子,在基金会的课题支持下“鼓捣”出了一大篇科研报告。他

们以蚂蚁的巢穴为研究对象,调查了蚂蚁巢穴的选址特征,探索了天然蚁穴的结构,在第27届全国青少年科技创新大赛上获得了一等奖,还收到了同济大学抛出的“绣球”。

“‘明日科技之星’的创新实验平台,提升了孩子们的理论知识和动手能力,培养了各种兴趣爱好。挖掘了那些有创新潜质的学生,给他们真正的成长空间。”上海科普教育发展基金会理事长左焕琛说。目前,基金会已经构建了一套覆盖3至18岁青少年的科技创新英才培养计划,包括明日科技之星、开放式学生论坛、科技拓展基地、未来科技之星、赛复创智杯、赛复DIY实验室等活动,这些活动项目引导学生“跳”出书本,已成为深受本市青少年喜爱的科技品牌。

和科学家一起“泡”实验室

基金会建了一批科技育人基地,让同学们能有机会走进科研院

所、高等院校,在优秀科学家领衔的国家重点实验室里发展第二课堂。

中科院生化与细胞所与南洋模范中学结对就是其中的代表。

在研究所的实验室里,“小科学家”们在王恩多院士的指导下一丝不苟地分离蛋白质。平时,王恩多不仅亲自带领科研人员前往南洋模范中学作科普讲座,还在学校科技节期间为南洋模范中学的学子带去前沿科技信息与动态,大大拓宽了学生的视野。近年来,在王恩多的安排下,研究所在5月的“实验室开放日”向南模的同学开放实验室。“希望中学生种下一颗科学种子,也希望培养他们发现问题、解决问题、总结问题的能力。”王恩多说。

此外,基金会每年邀请随迁人员子女5000余人次走进科学殿堂,流动科技馆年均巡展近200场。基金会支持的诸多科普影视作品的推出,也取得了热烈反响。

见习记者 郇阳

本月车牌最低成交价89000元

本报讯 (记者 张钰芸)5月私车额度拍卖在今天上午10:30至11:30举行,个人额度10216辆,比上月减少了1700辆。最低成交价89000元,平均成交价为89018元。最低成交价的截止时间是11:29:59,第1375位。

上午11时,进入修改出价阶段,本月的投标人数量定格在了198627人,比上月减少了6353人。但由于投放量也减少了,使得中标率从上月的5.8%下降到了5.1%。今年全年警示价为86300元。